



# Justicia Social

Hay que elevar la moral de la retaguardia. Hay que desterrar vicios y costumbres de los antiguos regímenes.

Sin una revolución de conciencias, no será posible estructurar una nueva economía y una nueva cultura, bases de la futura España libre y feliz.

Órgano de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U. G. T.

III Época - Año VII - Mahón, viernes 20 de Agosto de 1937 - Núm. 385

## EL NORTE VUELVE A RECLAMAR NUESTRA ATENCION

Prestemos todo nuestro aliento y toda nuestra ayuda moral y material, a los bravos combatientes de los frentes de Santander

HOY COMO AYER...

### Lecciones de la otra guerra

En la Gran Guerra de 1914 a 1918 fui actor durante un año, como piloto voluntario en la escuadrilla «C. 56», participante en la defensa de Verdún; y fui luego, después de herido y licenciado, espectador en primera fila hasta el final de la guerra, como residente en París y redactor en «L'Information Universelle», que dirigía, ya casi ciego, mi amigo Victor Margueritte.

No lo digo por vanagloria, aunque me glorio muchísimo, sin duda, de poder ostentar blasones tan honrosos. Lo digo porque éstos son títulos que me confieren, para opinar sobre algunos aspectos de nuestra guerra, cierta autoridad fundada en experiencia; autoridad que me va a hacer mucha falta para llevar al ánimo de los lectores unas cuantas verdades, evidentes para quienes guardamos de aquella otra guerra recuerdos personales y directos, pero que pudieran parecerles puras extravagancias a aquellos que por primera vez asisten de cerca a una tragedia de tal magnitud.

¡Cuán distintas resultan las circunstancias de esta guerra, una vez pasadas por el tamiz de un recuerdo comparativo! Gracias a este tamiz—no por penetración de valor, que estoy lejos de atribuirme—, ví claras desde un principio cosas que me extrañaba y me dolía no viasen claras los demás; hasta que caí en la cuenta de que la gran mayoría estaba viviendo los primeros meses de una guerra, mientras que otros, unos pocos, asistíamos a la repetición de un proceso ya vivido intensamente hace veinte años.

Voy a recordar algunos aspectos de aquel proceso y dejar que surjan en el ánimo del lector avisado las sugerencias de relación y semejanza que no debo ni levemente insinuar.

Cuando llegué a Francia y me incorporé a su aviación, en Septiembre de 1916, imperaba en París el más desenfadado «politicismo». Después de la batalla del Marne, el generalísimo Joffre se había encerrado en la única táctica que él concebía, la de una defensiva tenaz y paciente. (No está de más advertir de pasada, que entonces aún se atribuía a Joffre la salvación de París, en el Marne; y sólo más tarde se averiguó que Joffre tenía la batalla perdida y París entregado, si Gallieni no hubiese hecho todo lo contrario de lo previsto y dispuesto por dicho generalísimo.) La pasividad de Joffre, sostenido contra viento y marea por Poincaré y su camarilla reaccionaria, daba lugar a que el Gran Cuartel General, y el Ministerio de la Guerra, y la Presidencia del Consejo, y el mismo Palacio del Eliseo, fuesen hormigueros de intrigantes y arbitristas, cada uno con «su» plan de operaciones y «su» candidato al puesto de generalísimo que, con Joffre, estaba prácticamente vacante.

Ningún jefe de partido o de grupo parlamentario dudaba de que se iba a ganar la guerra. Para eso, allí estaban los «poilus», los soldados dispuestos a los mayores sacrificios con tal de asegurar la victoria. La preocupación de los magnates parlamentarios era procurar que el fruto seguro del eficaz y anónimo sacrificio del pueblo en armas fuese vinculado precisamente al nombre de tal o cual caudillo y no de tal o cual otro. Unos recomendaban a Castelnau, por ser buen católico, o a Liautey, por ser monárquico; otros querían a Sarrail, por masón, o a Pétain, por ateo... Nadie parecía pensar en Francia invadida, ni temer que en tales disputas «llegasen los perros», los «boches», y se malograra el llamado y heróico, y agotador esfuerzo del soldado anónimo. Aun estaba lejos la hora de Clémenceau.

Fué menester, para imponer un poco de buen sentido elemental en las alturas—¡tan bajas!—del politiquero sectario y partidista, que se acumulasen los desaciertos de los generales autónomos que no le hacían maldito caso a Joffre ni al Gobierno; fué menester que culminase en el peligro en el ataque contra Verdún y que los hechos mismos de la guerra pusieran en excesiva evidencia la estúpida incapacidad de ciertos caudillos—militares y políticos—, para que una oleada incontenible de ira popular—militar y civil—diese el Poder al único que personalizaba íntegramente la voluntad rabiosa de subordinarlo todo en absoluto a la suprema necesidad vital de ganar la guerra.

No había en Francia una «quinta columna». Espionaje, claro que lo había, como en todas naciones en guerra. Pero no una masa apreciable de población que «desease» el triunfo del enemigo. Lo que sí hubo fué una suma más que regular de personas que, sin «desearla», temían y daban por muy probable la victoria de los alemanes. Eran los «derrotistas». Su argumentación parecía irrefutable. Alemania estaba ganando la guerra desde un principio. Salvo el retroceso del Marne, la superioridad militar germanica habíase manifestado con continuidad inquietante. Tenían mejor material, mejor técnica guerrera, más disciplina en su retaguardia, más tensa y más unánime la voluntad colectiva de luchar hasta vencer, más libertad de acción—por su total carencia de escrúpulos—para utilizar a fondo todos los medios de exterminio...

Y los hechos, las terribles apariencias de los hechos, daban toda la razón a los pesimistas. Alemania, en efecto, estaba ganando la guerra en todos sus aspectos visibles. Solamente con la fe ciega de las masas populares o con la intuición genial de una exigua minoría vidente, podía percibirse que CONTRA TODAS LAS APARIENCIAS VISIBLES, ALEMANIA ESTABA IRREMISIBILMENTE PERDIDA.



VALENCIA 19 - El texto del parte facilitado a las 24 horas por la Sección de Información es como sigue:

#### EJERCITO DEL CENTRO

En el sector de Villanueva del Pardillo fué rechazado un ataque enemigo. Evadidos del campo rebelde: 10.

#### EJERCITO DEL ESTE

Nuestras fuerzas iniciaron un ataque para ocupar la cota 641. Han quedado sitiadas la ermita de Santa Cruz y posiciones de Punta Calvario, donde el enemigo ofrece mayor resistencia.

Las baterías facciosas han cañoneado el Suelta Alta e inmediaciones de Balsa Salada.

En el campo rebelde se ha percibido gran tiroteo dentro de Quinto y fuego de cañón hacia La Tosqueta.

Desde Belchite y Perdiguera se pasaron gran cantidad de fuerzas hacia Zaragoza. Asimismo se ha oído fuertes tiroteos, seguidos de fuego de mortero y cañón detrás del castillo Morijón en el sector de Maciucena. Se han pasado a nuestras filas seis soldados.

#### EJERCITO DEL NORTE

Santander: Los rebeldes ocuparon la Cruz del Marqués, pero se vieron obligados a desalojarlo a consecuencia del enérgico contraataque nuestro que les causó muchas bajas.

Nuestras tropas prosiguieron el avance hasta conquistar Mediajefre. Por la carretera de Reinosa el enemigo atacó en dos columnas. La del Este ocupó Altos de Dufria e intentó descender a Bárcena de Pie de Concha, pero fué contraatacada y obligada a replegarse con gran número de pérdidas a los altos citados.

La columna del Oeste ocupó Sierra de Santa María. Asturias: La voladura de una mina en Argañosa fué aprovechada por las tropas leales para realizar una operación de castigo, consiguiendo ocupar las primeras líneas enemigas y coger dos ametralladoras.

León: Fuego de mortero sobre nuestras posiciones de Peñalba desde Siervos Negros.

Vizcaya: Ataques enemigos sobre Monte Neutral, Covetas y carretera de Santillán.

La aviación facciosa bombardeó Pico de Santa Cruz y San Miguel de Linares. Diez bombas cayeron en las posiciones enemigas de Castro Alén y Guerelegua, produciendo bajas.

Santa Cruz y San Miguel de Linares fueron también bombardeados por la artillería facciosa.

Evadidos del campo rebelde: dos.

#### SUR TAJO

En el sector de Don Benito fuego de fusil y ametralladora. Ligeros tiroteos en las proximidades de Cerro Cabeza, sector de Tamujoso y alturas de Liente.

Se han presentado a nuestras filas tres soldados y diez paisanos. En los demás frentes, sin novedad.

En los primeros días de Noviembre de 1918 podían los germanófilos de todo el mundo anunciar el segurísimo y ya muy próximo triunfo alemán, la segurísima y casi inmediata entrada de los teutones en París...

No era lo peor que esto lo jurase y profetizase «Armando Guerra» en «El Debate». Lo terrible es que lo temían y lo daban por inminente los pesimistas del derrotismo francés, los empecinados en juzgarlo todo por su externa apariencia y desdeñar las realidades profundas que rigen, sin embargo, irresistiblemente lo aparental.

Hasta el 10 de Noviembre fué muy difícil demostrar el error de los pesimistas. Todo, todo, todo parecía darles la razón. Pero el día 11 de Noviembre, todas, todas, todas las razones falsas se vinieron abajo. Alemania, ficticiamente vencedora durante cuatro años, se confesaba vencida y agotada. La organización perfecta de lo apócrifo no podía seguir enfrentándose con la organización mediana de lo auténtico. Lo artificioso se caía hecho pedazos, a los duros golpes de la viviente realidad.

Compadézco sinceramente a los que, demasiado influidos por apariencias ingratas, dirigen a su propia angustia interior preguntas inquietantes. Sé que la experiencia no es cosa trasmisible. Para la nutrición espiritual, como para la fisiológica, sólo sirve lo que uno mismo mastica e ingiere y asimila. Algo puede, sin embargo, aunque poco, la ajena sugestión. Si es verdad que las cosas son del cristal con que se miran, ¿cómo haría yo para prestarles a algunos temerosos amigos el claro cristal con que veo las cosas de la guerra, desde que asistí como actor y como espectador a aquella otra de hace veinte años?

BERNARDO OBRADOR

(De «El Socialista».)

### UNA MEJORA PARA MENORCA

Nos informamos con satisfacción que con objeto de subsanar las deficiencias habidas hasta ahora para el aprovisionamiento de medicamentos y productos farmacéuticos, por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad se ha nombrado una Delegación Técnico-Comercial para que estudie las necesidades de la isla y se encargue de solicitar y distribuir cuantas materias y especialidades sean precisas para las atenciones sanitarias de Menorca.

Con esta plausible medida, el Gobierno de la República da una nueva prueba de la constante atención prestada a los problemas de esta isla y no dudamos que todos sabrán apreciar la importancia que representa el establecimiento en Menorca de la Delegación citada.

Al hacerlo público, nos es grato hacer constar nuestro agradecimiento hacia nuestro ilustre paisano Francisco Carerras Reura que de manera tan especial se preocupa de dar solución a los innumerables problemas de nuestra roqueta.



### PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación de Mahón

RASGO DE SOLIDARIDAD

Esta Agrupación Socialista ha recibido de la Agrupación de Socialistas de Baleares Refugiados en Barcelona, por conducto del camarada Ignacio Ferretjans, la cantidad de mil pesetas, como Fondo de Ayuda para socorrer a los antifascistas que puedan evadirse de Mallorca y llegar a Menorca y para socorrer también, si es necesario, a los evadidos de la isla hermana que ya se encuentran entre nosotros.

Este rasgo de solidaridad antifascista, es digno de nuestros compañeros mallorquines refugiados en tierras catalanas.

### Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Revisión de subvenciones y auxilios

Habiendo creído conveniente esta Junta Administrativa proceder a la revisión y un mejor estudio de las subvenciones y auxilios que por distinto concepto se satisfacen a los vecinos de esta ciudad, se señala el plazo comprendido desde el día 23 al 28 del actual mes, ambos inclusive, para que durante el mismo todas las personas beneficiarias pasen a hacer la oportuna manifestación en las oficinas municipales de 9 a 1 de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados, con la advertencia de que si transcurrido dicho plazo no se presentaren a cumplir dicho requisito, se les considerará desde aquel momento como desposeídos y sin ningún derecho del auxilio que venían disfrutando.

Mahón 17 de Agosto de 1937.—El Presidente, A. GOMILA.

### DOS REMITIDOS

Mahón 15 de Agosto de 1937.

Señor Director de JUSTICIA SOCIAL.—Localidad.

Muy señor mío: Ruégole se sirva dar cabida en su popular diario a las siguientes líneas, por lo que le queda altamente agradecida su afirma. s. s.

MARGARITA BAGUR MELIÁ

Mi estimado esposo, Bernardo Coll Llopis, fallecido hoy, me designó como heredera de las quinientas pesetas que entrega la Sociedad Filantrópica de Obreros «La Unión» en caso de defunción, cuya cantidad me ha sido entregada en el día de la fecha.

Lo que deseo hacer público para demostrar mi agradecimiento a la Junta Directiva y demás socios de dicha entidad.

Mahón 17 de Agosto de 1937.

Señor Director de JUSTICIA SOCIAL.—Localidad.

Muy señor mío: Agradeceré a su amabilidad la inserción de las siguientes líneas, en expresión de gratitud a la sociedad de socorros mutuos «La Mutualidad Mahonesa». Agradecida su afectísima,

FRANCISCA VIDAL

Me place testimoniar públicamente gratitud a la Sociedad «La Mutualidad Mahonesa», a la que perteneció mi esposo Antonio Llambías Catchot, fallecido el día 16 del actual, cuya Directiva, en cumplimiento del Reglamento, me ha hecho entrega de la cantidad de novecientas pesetas que me correspondían, demostrando así su interés en favor de los asociados y sus familias.

Retiero mi gratitud y me complace en hacer público tan digno comportamiento.

### Comité de Enlace U. G. T. y C. N. T.

Terminada la revisión de los vales de leche para enfermedades crónicas, se pone en conocimiento del público que a partir del día de hoy los vales de leche para enfermedades agudas deberán renovarse cada diez días, advirtiéndole que la renovación no se hará si no van acompañados de una nota del médico de cabecera indicando el estado actual de enfermo. Esta revisión se hará todos los días laborables de nueve a once de la mañana en el Hospital Municipal.

## Información Nacional y Extranjera

### La gesta de la gloriosa aviación republicana

Santander.—La jornada del día 18 fué de franco éxito para las fuerzas del aire que luchan en el frente de Santander.

Nuestros aviones entablaron combate con nueve aparatos de bombardeo y cinco monoplanos enemigos, derribando uno de los primeros y dos monoplanos.

En otro combate fué derribado otro aparato faccioso que se estrelló en las cercanías del aeródromo de Villarcayo.

A mediodía despegaron diez aparatos por alarma sin encontrar enemigo.

A las 2'30 de la tarde se elevaron 21 aparatos de caza para salir al encuentro de la aviación enemiga que llegaba para bombardear Santander. Se entabló combate obligando a huir a la fuerza aérea enemiga, constituida por seis trimotores y varios Heinkels. Uno de nuestros aviones fué alcanzado por el enemigo sufriendo averías de consideración.

En estos combates resultaron levemente heridos dos pilotos leales.

### La brillante actuación de nuestros soldados en los frentes santanderinos

Santander.—La jornada de ayer se caracterizó por encuentros muy duros, al Norte de la provincia de Palencia, cerca del límite con la de Santander. En el curso de estos combates, las tropas republicanas han ocupado Val de Torre y Cruz del Marqués.

El avance republicano fué realizado bajo un violento fuego de la artillería y la aviación facciosa. A pesar de la resistencia de los rebeldes, las fuerzas leales han proseguido su avance, tomando al asalto las trincheras enemigas. Las posiciones conquistadas tienen una gran importancia estratégica, pues desde ellas se domina una serie de colinas que están de hecho bajo el fuego de las ametralladoras gubernamentales.

La aviación republicana ha colaborado eficazmente, destruyendo completamente un convoy de camiones enemigos en la carretera de Corconte.

### Siguen las luchas intestinas entre los facciosos

Madrid.—En el frente de Talavera los observadores republicanos han podido precisar que en las líneas enemigas se libraba un combate.

Las tropas facciosas de este sector han sido relevadas. Las ametralladoras y morteros leales han hecho difícil este relevo, con violento fuego sobre las trincheras enemigas.

### El abastecimiento de la población civil de Madrid

Valencia.—Ayer se remitieron a Madrid las siguientes vituallas destinadas al Ayuntamiento de aquella capital:

Cuatro vagones de patatas, dos de pimientos, uno de melones, uno de berenjenas, uno de tomates y 1200 cestas más de tomates. Todo ello de la región de Alicante y Murcia.

De la región de Valencia-Castellón se enviaron las siguientes:

Seis vagones de patatas, diez de melones, uno de sandías, tres de uvas. También se mandaron cuatro camiones de melones, tres de tomates, uno de pimientos y uno de uva moscatel. Total 39 vagones y 11 camiones.

En el día de hoy el Ministerio de Agricultura ha enviado siete vagones de hortalizas.

### La «Gaceta de la República»

La «Gaceta» publica entre otras disposiciones, la que afecta al Ministerio de Defensa Nacional:

Decreto dando de baja en la Armada, con pérdida de empleos, sueldos y demás emolumentos o prerrogativas que puedan corresponderle al personal que se cita en la «Gaceta» por el delito de desertión ante el enemigo.

Otro disponiendo cause baja definitiva en el Arma a que pertenece, con pérdida de toda clase de derechos, emolumentos y condecoraciones, el coronel de Infantería don Luis Romero Bessart por haberse ausentado del puesto de mando que se le asignó en el frente de Madrid.

Otro disponiendo causen baja en la Armada, con pérdida de empleos, sueldos y demás derechos que pudieran corresponderles, el comandante médico D. José Uberos Aguado y capitán médico don José María L. Torner Marco, por abandono de destino.

Otro disponiendo cause baja definitiva en el Arma a que pertenece, con pérdida de empleo, sueldo y demás emolumentos y derechos que pudieran corresponderle, el teniente coronel de Ingenieros don Alberto Montagud Noguero, por abandono de destino durante las operaciones de guerra de Vizcaya.

### Llegada del gobernador general de Asturias

Valencia.—Ha llegado a Valencia el gobernador general de Asturias Belarmino Tomás, que sostuvo esta mañana una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación Julián Zugazagoitia.

### Un documento interesante

Valencia.—En los archivos de Renovación Española ha sido encontrada la copia del acta de la primera entrevista que los facciosos españoles sostuvieron con Mussolini.

A la misma, y según consta en la citada acta, estuvieron presentes el general Barrera, Olozábal, Goicoechea, el Duce e Italo Balbo. (Febus).

### Un radical condenado a 30 años de prisión

Murcia.—El ex diputado a Cortes radical, Salvador Martínez Moya, catedrático de Derecho Mercantil de esta Universidad, ha sido condenado a 30 años de prisión.

Se le pedía la pena de muerte.

### La reapertura del Parlamento será a fines de este mes

Valencia.—El Presidente de las Cortes señor Martínez Barrio pasó el día trabajando intensamente en su despacho.

Visitado por los periodistas y preguntado sobre la fecha de la reapertura del Parlamento, manifestó que sería en la última decena de este mes. (Febus).

### Reunión del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista

Valencia.—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista a fin de elaborar un programa de acción conjunta. Se llegó a una coincidencia, designándose a Lamóneda y a Giorla, los cuales visitaron al Jefe del Gobierno solicitando el indulto de un condenado a muerte. (Febus).

### La incompatibilidad del gobernador de Jaén

Jaén.—El Consejo Provincial ha dirigido un telegrama al ministro de Gobernación exponiéndole la incompatibilidad en que se encuentra el gobernador de la provincia para el desempeño de tal cargo.

Los miembros del Consejo Provincial indican que en caso de no ser sustituido dicho gobernador, dimitirá de sus cargos. (Febus).

### Una orden de Justicia

Valencia.—La «Gaceta» publica una orden de Justicia señalando la obligación que tienen las autoridades judiciales de cumplir lo legislado sobre las detenciones de los diputados a Cortes, comunicando dichas detenciones al Presidente del Congreso y al ministro de Justicia. (Febus).

### Un interesante archivo de periódicos a la Exposición de París

Madrid.—A propuesta del Ministerio de Bellas Artes, el alcalde de Madrid ha dispuesto sea enviada a la Exposición de París a primeros de Septiembre, una colección de periódicos, conservados en la hemeroteca madrileña, salvada de los bombardeos facciosos y que es de las más completas del mundo, conteniendo periódicos del año 1660 a nuestros días.

### Registro en el Comité Regional de la C. N. T., en Aragón

Caspe.—En un registro efectuado en el domicilio del Comité Regional de la C. N. T. han sido encontrados, entre otras cosas, la famosa cruz de Valderrobles, magnífica pieza de orfebrería del siglo XVII, y gran cantidad de armas. También han sido hallados doscientos jamones.

### Consejo de ministros

Valencia.—Esta tarde a las cuatro ha quedado reunido el Gobierno en Consejo de ministros.

### Disposiciones de la «Gaceta»

Valencia.—La «Gaceta» publica una disposición del Ministerio de Defensa Nacional creando una flotilla de vigilancia o defensa submarina.

También publica dicho diario oficial una disposición del Ministerio de Hacienda constituyendo una sección especial en los servicios nacionales del cultivo del tabaco, ensayos de fabricación de cigarrillos elaborados con tabacos nacionales.

Y otra orden del departamento de Trabajo, disponiendo la organización y establecimiento de una Delegación de Trabajo en Caspe.

### Justa protesta

Valencia.—El Sindicato de Empleados de Correos ha hecho pública su indignación y justa protesta contra el hecho de que la Oficina de Intervención de Berna haya distribuido entre los países de la Unión Postal sellos de Correos con la efigie de los hombres de la Junta facciosa.

### Ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia

Praga.—La ruptura de relaciones diplomáticas de Portugal con Checoslovaquia ha producido gran extrañeza en los círculos directivos de Praga.

Sin embargo, el Gobierno no ha perdido su calma habitual y ha dirigido a su ministro en Lisboa instrucciones para que permanezca en su puesto mientras el Gobierno portugués no le cree dificultades.

### El heroísmo de los médicos del Ejército republicano

París.—La Central Sanitaria francesa de Ayuda a la España leal, señala a la opinión la actitud de heroísmo y abnegación del personal médico y sanitario del Ejército republicano.

En el curso de las batallas de Junio 23 médicos encontraron la muerte en los puestos de socorro o en las vanguardias.

La nota dice que en el primer combate cayeron varios médicos, entre ellos el doctor español Gallego, jefe de la Brigada.

En la división perdieron nueve enfermeros, un farmacéutico y cuatro médicos; el español Luis Taboada, un búlgaro y dos ingleses. Todos lo fueron producidos por las bombas incendiarias lanzadas por la aviación italo-alemana, que no respeta los emblemas de la Cruz Roja ni la Convención de Ginebra.

### Declaraciones de un marino italiano sobre el bombardeo de los puertos leales

Génova.—Unos periodistas han obtenido unas interesantes declaraciones de un marino del buque «Duca d'Aosta», que ha confesado la participación de la escuadra italiana en los bombardeos de los puertos de la España republicana.

Confirma el dicente que los navíos de guerra italianos se turnan en el bombardeo de los objetivos.

Aquellos buques se hacen pasar por unidades de la flota rebelde. Así se da el caso de que los buques que se cree de Franco pueden ser señalados en tres o cuatro sitios a la vez.

### Roosevelt recibe a Hull y a varios jefes militares

Washington.—El Presidente mister Teodoro Roosevelt ha recibido el secretario de Estado, Mr. Cordell Hull y a los jefes de los Estados Mayores del Ejército, Marina y Aire a fin de tratar de la situación en el Extremo Oriente. (Febus).

### La desvergüenza de la prensa italiana

Roma 18.—La prensa italiana dedica columnas enteras a las operaciones nacionalistas en Santander.

Los enviados especiales de los periódicos italianos exponen con todo detalle, «la conducta magnífica» de los legionarios e insisten sobre el hecho de que éstos son italianos. Son los mismos infantes que lucharon en Guadalajara, que ahora toman la revancha en Santander, dice «La Stamp», de Milán.

### El Gobierno de Valencia acusa concretamente a Italia

Londres.—En un comunicado oficial, el Gobierno de España acusa concretamente a Italia de servirse no solamente de submarinos, sino también de destroyers para hundir a los buques españoles. Esta forma de agresión comenzó el día 22 de Enero con el torpedeamiento del crucero «Miguel de Cervantes» en Cartagena. Dicho comunicado da informes precisos sobre los destroyers italianos que han hundido al buque mercante «Campeador».

### La actitud de Inglaterra frente a los piratas de los mares

Londres.—Las impresiones recogidas en los medios diplomáticos ingleses permiten precisar que, decidida la protección de los buques mercantes británicos contra todo ataque submarino, el Gobierno de Londres no lo ha querido limitar a los sumergibles el derecho de protección a su flota de comercio. Las autoridades navales en el Mediterráneo han recibido la orden de proteger de la misma manera su seguridad y la de los vapores de comercio contra todo ataque dirigido por buques de guerra o aviones.

La alusión «a la extensión de la zona», en la cual los ataques submarinos se han producido, ha sido especialmente subrayada y se interpreta como una referencia al torpedeamiento del «Ciudad de Cádiz», cuyas circunstancias no se han puesto todavía en claro.

Los medios diplomáticos ingleses recuerdan además «que todas las naciones europeas» se habían adherido al pacto para la humanización de la guerra submarina, previniendo que un submarino debe antes de torpedear un buque de comercio, asegurarse que su tripulación y pasajeros pueden ser salvados.

### Otro barco español torpedeado por un submarino italiano

Stambul.—El periódico «Tan» publica un telegrama de su corresponsal en Tenedo diciendo que ayer, aproximadamente sobre las cinco de la tarde, un submarino de nacionalidad italiana, suponiéndose es el mismo que hundió al «Ciudad de Cádiz», torpedeó al barco mercante español «Armuno» que, cargado de trigo, se dirigía de la U. R. S. S. a España.

Aunque alcanzado por el torpedo, el «Armuno» pudo llegar a la isla de Penedés, donde encalló. No ha habido que lamentar víctimas.

El barco «Kemal», con bandera turca, fué enviado en socorro de la tripulación del «Armuno».

### El conflicto del Extremo Oriente

Shanghai.—Comunican que ha fracasado el nuevo ataque japonés contra Hankel. El barco almirante japonés «Ozume» ha cambiado de fondeadero por haber sido tocado por un torpedo. (Febus).

Shanghai.—Los aviones y buques japoneses han bombardeado intensamente las peticiones chinas. Los comercios han cerrado. Prosigue la marcha de los extranjeros. Han llegado diez mil japoneses en el sector de Nankín. Se dice que en estos últimos días han entrado treinta mil japoneses en territorio chino, cifra que compone el ejército invasor que opera en China. (Febus).

### El «Marie Therese» ha sido puesto a flote

Marsella.—Como ya se sabe, el buque francés de 977 toneladas «Marie Therese Le Borque» que navegaba de Marsella a Orán, chocó con una mina el 26 de Febrero cerca de Palamós.

Su comandante Mattei pudo conducirlo hasta el puerto, pero allí fué bombardeado en varias ocasiones por aviones facciosos, en especial el 8 de Marzo con extrema violencia. El buque francés fué hundido en el mismo puerto.

El 4 de Junio Mr. Charles le Borque, con el ingeniero Mr. Leclerc, el capitán Mattei, el maquinista Hermoslet y el buzo Del Guerra y varios marineros fueron en comisión a Palamós con objeto de intentar su salvamento.

El 7 de Junio apenas comenzados los trabajos, un buque de guerra «nacionalista» bombardeó sin alcanzar, afortunadamente, al equipo de salvamento. Más tarde fueron atacados por aviones, quienes después de bombardear, ametrallaron a dicho equipo.

A pesar de estos incidentes, el 18 de Julio el «Marie Therese» fué puesto a flote y se procedió al arreglo de averías. El valeroso equipo logró salvar al buque después de mil dificultades e incansables peligros.

El «Marie Therese» ha llegado estos días a Marsella remolcado por el «Mont Cabrer» español y convoyado por el submarino francés «Granit».

El buque completamente reparado, será puesto en servicio en el próximo Octubre y seguidamente destinado a las líneas de Argel y Córcega.

### La jornada anual de la aviación rusa

Moscú.—Ayer se celebró en el aeródromo de Tushing, cerca de Moscú, la jornada anual de la aviación.

300 aviones evolucionaron durante tres horas sin averías, ni accidentes, ante una inmensa muchedumbre.

Como novedades se vieron potentes hidroaviones y aviones cuatrimotores de bombardeo y un bimotor de combate sin cola, lo que permite el tiro hacia atrás.

### Fallecimiento del obispo de Oviedo, Echeguren

París.—Comunican de Salamanca el fallecimiento del obispo de Oviedo, doctor Echeguren. La muerte ha

ocurrido a consecuencia de las heridas recibidas por el prelado en un accidente de automóvil. (Febus).

### Confirmando unas declaraciones del capitán del «Ciudad de Cádiz»

Stambul.—El cónsul de España en esta capital ha confirmado las declaraciones hechas por el capitán del «Ciudad de Cádiz» referentes a la bandera del submarino que disparó contra el citado buque.

### Se confirma la ruptura de relaciones entre Portugal y Checoslovaquia

Lisboa.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno portugués anuncia que Portugal rompe toda relación diplomática con Checoslovaquia.

El ministro de Portugal en Praga salió ayer de dicha ciudad para Viena.